

这种美，只有盐城

□舒小简



大纵湖芦苇荡

黄海森林公园

金庸先生笔下的玄冥二老，一个叫鹿杖客，一个叫鹤笔翁。还不是因为鹿和鹤，是公认颜值超高的两种动物么。惊奇么？要看这两种动物的最佳城市，居然是同一个？嗯，欢迎来到江苏面积最大城市、全国唯一没有山的城市——盐城。

小简的城市拍摄计划，继拉萨、南通、杭州、苏州、南京、扬州等，已到第14站：盐城。作为摄影师、写作者，小简还会这样拍摄、叙述很多城市。

01 世界遗产

说盐城，有6个字不能不提：世界自然遗产。

2019年，联合国教科文组织将中国黄海湿地列入世界自然遗产名录。并且，这可和中国南方喀斯特、中国丹霞那类横跨多省的世界自然遗产不同，中国黄（渤）海候鸟栖息地（第一期），完全只属于盐城一市！

中国黄海湿地之美，因为大。江苏最长海岸线、最广海域面积。

不够大。拥有全国最大的沿海滩涂，盐城一市就占了全国沿海滩涂的十分之一！并且还以每年1万亩的速度飞速增长！

还不够大。在黄河夺淮的年代，盐城，可是黄河的入海口。黄淮泥沙入海，造就的，是全亚洲最长海岸线的滩涂湿地。嗯，不止江苏最大，不止全国最大，是全亚洲最大。

02 大地纹理

中国黄海湿地之美，因为潮汐造就的大地纹理。大部分人想到海的美景，多数想到沙滩，或是惊涛拍岸。既无沙滩也无乱石的滩涂海岸，看起来不过是一片黑泥，有什么稀奇？我也一度以为如此，哪里知道：潮落留痕，大地成画。潮汐冲刷的潮沟，纵横交错，大地纹理竟如“参天大树”，乃是世界罕见的地貌。

前些年我走遍西藏的雪山冰川，我以为自然的伟力，在青藏高原最有杰作，谁曾想，竟是自己向来忽视的家门口，也有别样的神奇？

03 盐地碱蓬

中国黄海湿地之美，因为盐地碱蓬。盐地碱蓬，一种可以入药、做菜、榨油的全能植物，生命力超强地成片长在盐城海滩。入秋时，繁密的碱蓬草便交织成一望无际的红色地毯，铺在海边，让蔚蓝的海水也成为这绯红的陪衬。人们把这称为：湿地中国红。

04 候鸟

中国黄海湿地之美，因为候鸟。湿地，是候鸟天堂。每年有约300万只候鸟，在北方大雪纷飞时，飞来盐城的海畔洗去疲乏、栖息繁衍。其中的明星，是每年有全球近60%的野生丹顶鹤，展翅来盐城，在芦苇荡间度过冬天。早在38年前，盐城就建立起丹顶鹤珍禽自然保护区。

05 麋鹿

中国黄海湿地之美，因为麋鹿。这比丹顶鹤更让人惊叹。不得不让我在最后着重讲述。麋鹿，脸似马，角似鹿，尾似驴，蹄似牛。《封神演义》中，元始天尊赠予姜子牙的坐骑，正是这“四不像”。本是中国特有的珍奇异兽。可列强入侵时，英国人的掠夺，令麋鹿在中国绝迹。1986年，英国归还一批麋鹿给中国，那古老的麋鹿之乡——黄海湿地。大丰麋鹿自然保护区，如今已是6000余头麋鹿拔蹄奔跑的世外桃源。超过全世界麋鹿总数的一半！

当你驾驶在大丰的公路上，你会经常发现，标着“野生麋鹿活动区，请谨慎驾驶”的巨大路牌。延伸向天际海边的笔直公路两旁，就是一望无际的旷野，鹿群就在其中跳跃或漫步。并不难以寻找，只在公路上一瞥，就常能远远地看到它们。麋鹿头顶，还有候鸟在飞。

当我将照片分享在朋友圈，朋友们好奇问：“你去了可可西里吗？”是啊，谁能想到，要看成群的大型野生动物在旷野，竟不必去非洲的草原，也不必去青藏高原的羌塘和可可西里的无人区，只在人口密集、现代化的长三角，就可以实现？盐城，提供了

这种反差。

06 无山城市、湿地之都

盐城，“环城皆盐场”，两千多年来重要的产盐地。汉武帝刘彻，将盐铁经营收归国有，盐城因此置县，名为“盐渎”。如今，盐城的海畔，依然有着一片波光粼粼的“眼影盘”。虽说汉代就已置县，但盐城大部分土地还很年轻。因为古时候，这里还是一片汪洋。江淮泥沙堆积到今日，便是全天下最平的平原（最高海拔仅6米）、全国唯一没有山的城市。多水的江苏，江南城市是水乡，江北城市亦是水乡。盐城，这江苏面积最大的城市（近3个南京市），河网密布，即使不是海边，也是湿地成群。黄海森林公园，是华东最大的人工林。九龙口、大纵湖……，亦是水道切割大地、苇花和候鸟共飞舞的奇景。

07 包容友好

盐城的博物馆，用大篇幅介绍其他城市，如扬州盐商之富、泰州学派对盐城的影响、南通张謇废灶兴垦对盐城的改革，字里行间都似有谢意或敬意了。在其他江苏城市的市博物馆里，我从未见过如此现象。

盐城对全国所有城市的市民都开放旅游年卡。

长三角城市，大多以秀气的人文景观出众，盐城却是壮美和稀有的自然风光；长三角城市，大多是历史文化名城，盐城却是片年轻的土地；长三角城市，盐城有独特的包容和友好；您看，多样角度，这都是长三角堪称独特的存在。

还有一样独特，也许老读者发现了，盐城篇，竟是这城市系列中，最特别的一篇：过去14篇城市系列推文，我都将景观、人文、现代城市，大部分拍摄和叙述。盐城却让我思前想后，最终决定，把许多已完成的图片和文字舍弃，着重只说盐城这湿地之都的风采。

我必须把这份惊奇，唯一地、强调着地，分享给大家。各位啊，不要像我似的：总是向往远方，却忽视了自家门口的神奇。



盐城国家级珍禽自然保护区